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рівні,  свого часу у зв’язку з тим, що українська 
“колонія” набула досить значної кількості, 
здійснювалися спроби надання українській статусу 
третьої офіційної мови. Ця проблема, втім, втратила 
актуальність через те, що вже друге й третє покоління 
українських іммігрантів ставало англомовним. 

ВНЗ мали б стримувати “першу” багатомовність, 
стимулюючи натомість багатомовність “другу” як таку, 
яка є перспективною й найбільшою мірою відповідає 
тим завданням, які стоять нині перед державою та 
громадянами у плані модернізації мовної сфери. 

Окрім усього іншого, такий розвиток подій 
обумовлений ще й нагальною потребою модернізації як 
української суспільно-політичної моделі, так і моделі 
національної державності, про яку дедалі більше й 
активніше говорять вітчизняні фахівці з різних 
гуманітарних дисциплін. І перша, і друга не лише 
передбачають функціональну багатомовність, а й конче 
вимагають її якомога більш швидкого впровадження в 
життя. Умови для нього створює й з кожним роком усе 
чіткіше виявлена наявність в Україні ситуації нового 
міжмовного контакту, в рамки якого включено не дві, 
як колись, а три – українська, російська, англійська – 
мови. 
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to modernize optimal in the other mode as other institutions. The status of the 
Ukrainian language in education is the state status. The volume of it actual use and 
prestige in universities are at a higher level than in other areas. Universities are 
ready, agreeing interests of the state, education system and individuals, to involve in 
the process of changing the national socio-communicative system in order to adapt it 
in proper way to the Ukrainian as a state status language by taking on the role of a 
leader. 

Keywords: higher education, language situation, language practice 
monolingualism, multilingualism, diglossia upgrading. 

Яковлева Е. В., кандидат философских наук, доцент, доцент 
кафедры гуманитарных дисциплин, Киевский институт бизнеса и 
технологий (Украина, Киев), elva_rom@inbox.ru 

Переход к многоязычию как тенденция развития высшего 
образования Украины 

В статье отечественная система высшего образования рассматривается 
с точки зрения ее способности к реализации оптимального перехода к 
многоязычию. Констатируется, что вуз – это социальный институт, 
способный усваивать полезные новации и модернизироваться в более 
оптимальном по сравнению с другими институтами режиме. Статус 
украинского языка в системе образования законодательно закреплен. Объем его 
фактического использования и престиж находятся в вузах на более высоком 
уровне, чем в других сферах. Вузы готовы к тому, чтобы, согласовав интересы 
государства, образовательной системы, личности, включиться в национальный 
процесс переформатирования социально-коммуникативной системы с целью ее 
реальной адаптации к государственному статусу украинского, взяв на себя 
роль одного из лидеров. 
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ВПЛИВ ОРГАНІЗОВАНОСТІ ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТІВ  
НА ЗАСВОЄННЯ НИМИ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

Розглянуті теоретичні підходи до проблеми організованості особистості. 
Автором виділені компоненти організованості особистості та досліджено їх 
рівень розвитку серед студентів 1–4 курсів. Дослідження рівнів 
організованості особистості студентів дозволило зробити висновок про 
причини проблем засвоєння іноземної мови. 

Ключові слова: організованість особистості, вміння планувати свою 
діяльність, відповідальне ставлення, суб’єктивний контроль, самоорганізація 
особистості. 

Інтенсифікація науково–технічного прогресу в 
сучасному світі веде до глобального зростання 
загального обсягу інформації. Відповідно, підвищення 
ефективності навчання очевидно. Вищі навчальні 
заклади стоять на шляху інтенсифікації процесу 
навчання, що розглядається як система технологічних 
прийомів, що дають можливість задіяти резервні 
можливості особистості студента для підвищення 
ефективності навчально–пізнавального процесу. 

Знання англійської мови на сучасному етапі є 
своєрідним вікном у світ. Володіючи цією мовою 
міжнародного спілкування, студенти в майбутній 
професійній діяльності можуть досягти поставлених 
цілей за допомогою нових можливостей. В цілому, 
політичне, економічне, наукове, спортивне життя 
всього світу “протікає” англійською мовою. Англійська 
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визначена офіційною і робочою мовою Організації 
Об’єднаних Націй. Всілякі саміти і зустрічі глав держав, 
підписання законів і указів, переговори і дебати – все це 
проводиться англійською мовою. Міжнародна торгівля, 
робота банківської системи, діяльність транспортної 
системи на суші, на морі і в повітрі здійснюється 
англійською мовою. Ця мова є живим інструментом 
спілкування для академіків, докторів наук, вчених 
усього світу. Адже міжнародні конференції, вивчення 
світового досвіду та обмін інформацією наукових умов 
відбувається лише з використанням англійської мови. 
Мається на увазі, що будь–яка освічена людина просто 
зобов’язана володіти англійською мовою, тому що саме 
вона є її ключем до подальшої самоосвіти та 
самовдосконалення. Тому зараз існує так багато 
організацій, що пропонують навчити англійської, а 
також велика кількість підходів до вивчення англійської 
мови. Тому обрана тема є цікавою та актуальною на 
сучасному етапі розвитку суспільства. 

Оскільки сьогодні обсяг наукової інформації 
постійно збільшується, то багато дослідників 
наголошують на тому, що студентам необхідно не 
просто передавати знання, а навчити їх самих вчитися. 
В цьому контексті важливу роль відіграють саме 
організаційні уміння. А. К. Громцева під 
організаційними уміннями пізнавальної діяльності 
розуміє “…уміння, які забезпечують найбільшу 
інтенсивність пізнання; до них відноситься вміння 
окреслити ціль своєї освітньої роботи, визначити шляхи 
її реалізації, спланувати процес роботи, вміння 
проконтролювати результати і згідно даним контролю 
окреслити хід подальшої самоосвітньої діяльності” [3, с. 
96]. Автор пов’язує ці вміння з активністю самої 
особистості. Вона виділяє три етапи формування 
організаційних умінь. На першому етапі важливим є 
усвідомлення необхідності цілеспрямованої організації 
своєї пізнавальної діяльності. При цьому автор радить 
вчителям не лише оголошувати тему уроку, а також 
знайомити їх з задачами і прийомами, давати учням 
можливість заглядати наперед і бути в курсі майбутньої 
діяльності. На другому етапі учні повинні стати 
організаторами своєї домашньої навчальної роботи, 
тобто займати активну позицію, а не лише заучувати. 
Третій етап формування організаційних умінь пов’язаний 
з мотиваційною сферою; “…включення в діяльність 
широких соціальних мотивів, ідеалів і життєвих планів. 
В цьому випадку весь процес навчання стає особистісно 
більш значущим, обумовлює активність позиції учнів...” 
[3, с. 108]. 

На думку М. В. Савчина, організованість – це 
характерне уміння людини керуватися в своїй 
діяльності твердо накресленим планом [7, с. 51]. Беручи 
до уваги це визначення, організованість особистості 
розглядаємо, як таку якість, що ґрунтується на вмінні 
людини планувати свою діяльність і час, 
відповідальному ставленні до виконання запланованого, 
а також здатності до суб’єктивного контролю за 
виконанням будь–якої діяльності, який разом зі 
свободою прийняття рішення є механізмами 
відповідальності особистості. 

Звернемось до розгляду наукових напрацювань з 
виділених компонентів організованості особистості. 

Роль цілей, планів і майбутніх очікувань 
підкреслюється різними авторами. За А. К. Болотовою 
[1], ставлення до часу, що характеризує взаємодію між 
умовами зовнішнього середовища і якостями 
особистості, пов’язане зі здатністю до побудови 
часових перспектив в діяльності людини. В роботах 
інших дослідників вивчались також різноманітні 
аспекти часової перспективи майбутнього: зміст 
часових очікувань (Дж. Нуттін, Н. Вейнштейн), часової 
протяжності перспективи і послідовності запланованих 
подій (Дж. Нурмі, М. Уолес), вплив майбутніх 
очікувань на мотиваційний процес (О. Є. Байтингер, Г. Є. 
Залеський, У. Ленс, М. Моренс). Згідно з основними 
принципами когнітивної психології і теорії діяльності, 
планування майбутнього здійснюється в три фази. 
Перша – уявлення цілей і майбутніх ситуацій, в яких 
очікувані цілі будуть реалізовані (“ментальна” 
перспектива). На другій фазі люди розробляють плани, 
стратегії діяльності, які зможуть призвести до реалізації 
плану, здійснюють вибір найкращих з них. Третя фаза – 
здійснення, втілення в життя вироблених планів і 
стратегій. 

Отже, успішність організації часу пов’язана з 
факторами, що сприяють гнучкому реагуванню, а також 
з показниками ціле–вольової сфери. 

Зважаючи на те, що дослідники пов’язують 
досягнення запланованого з ціле–мотиваційною сферою 
особистості, можна вважати, що необхідною якістю 
організованої особистості є саме відповідальне 
ставлення. Вивченню питання відповідальності 
присвячена значна кількість досліджень (І. Д. Бех, М. В. 
Левківський, Ю. Д. Мішина, К. М. Муздибаєв, Л. П. Татомир, Т. 
С. Фасолько), в яких вказується на зв’язок 
відповідальності із самосвідомістю особистості та 
усвідомленим принципом регуляції поведінки. 

Т. С. Фасолько [10], вивчаючи виховання 
відповідальної поведінки у дітей дошкільного віку, 
вказує на взаємозв’язок відповідальності і самостійності 
дитини, а також говорить про те, що відповідальність 
спочатку проявляється у ставленні до близьких людей, 
до виконання доручень, а пізніше виникає 
відповідальне ставлення до себе та інших. Л. П. 
Татомир [8] зазначає, що причиною ситуативного 
характеру відповідальності у підлітковому віці є саме 
недостатній життєвий досвід, не сформованість 
моральних цінностей і нестійкість мотивації. 

Беремо до уваги дослідження ставлень Ю. О. 
Приходько [6], в якому вона зазначає, що психологічні 
ставлення спрямовують поведінку і діяльність людини, 
залучаючи важливі утворення особистості такі як 
потреби, почуття, інтереси, мотиви, знання. Автор 
зауважує, що лише суттєве ставлення людини до 
обставин життя і власних дій стає рисою характеру, а 
також, що ставлення особистості до всіх сфер 
навколишньої дійсності завжди опосередковується її 
ставленням до інших людей. 

Саме відповідальне ставлення до себе та інших 
людей, а також відповідальність–потреба є необхідною 
умовою організованої особистості, тобто перетворення 
когнітивних уявлень особистості про норми поведінки у 
внутрішні регулятори діяльності особистості. На нашу 
думку, Болонська система навчання сприяє вихованню 
організованості і переходу її у самоорганізацію. 
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Оскільки, в основі організованості особистості 
лежить здатність до саморегуляції, близькими до нашої 
роботи є дослідження розвитку саморегуляції особистості. 
У роботі В. П. Бояринцева [2] проведено структурно–
функціональний аналіз динамічних проявів 
саморегуляції поведінки людини. 

В іншомовному просторі формуванням механізмів 
саморегуляції студентів займалась С. П. Тетерук [9]. У 
розвивальному експерименті робота проводилась за 
такими напрямками: формування саморегуляції як 
цілісного утворення; застосування тренувальних вправ 
на зміну рівня домагань, характеру самооцінки, рівня 
самоконтролю студентів та розвитку у них рефлексії; 
розвиток індивідуальних властивостей мислення і уваги 
студентів; розвиток позитивного ставлення до вивчення 
іноземної мови. Суттєвими механізмами розвитку у 
студентів процесів саморегуляції при вивченні 
іноземної мови автор вважає адекватну самооцінку та 
рівень домагань, високий рівень самоконтролю та 
рефлексивні вміння студентів, підвищення рівня яких 
можливе шляхом використання активних методів 
навчання (дискусій, проблемних ситуацій, творчих 
завдань, різноманітних ігор, психологічних вправ, 
групових форм роботи). У роботі С. П. Тетерук 
зазначено, що процес саморегуляції є ефективним, 
насамперед, за умови усвідомлення його самими 
студентами. 

З метою вивчення організованості особистості 
досліджувалось вміння студентів планувати свою 
діяльність, відповідальне ставлення до запланованого, 
суб’єктивний контроль. 

Для вивчення вміння планувати свою діяльність ми 
використовували методику В. Ф. Моргуна [4], яка 
дозволяє простежити витратність часу студентами та 
встановити скільки часу витрачається на різні форми 
організації життєдіяльності. 

Високий рівень вміння планувати свою діяльність 
визначено у 13,6% студентів першого курсу, 7,1% 
студентів другого, 7,7% студентів третього і 10,7% 
студентів четвертого курсів. Даних студентів 
характеризує систематичність у виконанні планів, 
критичне ставлення до них, спрямованість їх на учбову 
діяльність, невелика різниця між бажаними і реальними 
витратами часу переважно через об’єктивні причини. У 
більшості студентів визначено середній рівень вміння 
планувати свою діяльність, а саме: у 56,7% студентів 
першого курсу, 69,1% – другого, 69,2% – третього і 75% 
четвертого. У даних студентів відсутнє критичне 
ставлення до своїх планів, але є спрямованість на 
учіння. У них спостерігається періодичність у 
виконанні своїх планів, розходження між реальними і 
бажаними витратами часу відбувається як з 
об’єктивних, так і суб’єктивних причин. Низький рівень 
вміння планувати виявлено у 29,7% студентів першого 
курсу, 23,8% студентів другого, 23,1% студентів 
третього і 14,3% студентів четвертого курсу. Студентів 
з низьким рівнем вміння планувати характеризує 
легковажне ставлення до своїх планів, спрямованість на 
відпочинок, відсутність систематичності у виконанні 
планів, а також велика різниця між реальними і 
бажаними витратами часу переважно через суб’єктивні 
причини. Планування своєї діяльності студентами 
старших курсів відрізняється більшою критичністю і 

більш відповідальним ставленням до здійснення своїх 
планів у порівнянні зі студентами молодших курсів. 
Отже, рівень вміння планувати підвищується з першого 
по четвертий курс навчання у ВНЗ. 

Вивчення відповідального ставлення до 
запланованої діяльності у студентів різних курсів 
показало, що 62,2% першокурсників характеризуються 
високим його рівнем, а 37,8% – середнім. На другому, 
третьому і четвертому курсах більшість (64,4%, 69,3%, 
78,3% відповідно) складають студенти із середнім 
рівнем відповідального ставлення до запланованої 
діяльності. Високим рівнем відповідального ставлення 
відрізняються 33,3% другокурсників, 30,7% 
третьокурсників і 14,3% четвертокурсників. Низький 
рівень відповідального ставлення до запланованого 
представлений найменше серед студентів другого 
(2,3%) і четвертого (7,1%) курсів, а по першому і 
третьому курсам студентів з даним рівнем 
відповідального ставлення визначено не було. Отже, 
найбільшу кількість студентів, які мають високий 
рівень відповідального ставлення до запланованої 
діяльності, визначено серед першокурсників, а 
найменшу – серед студентів четвертого курсу. 
Першокурсники ставляться відповідально до навчання і 
до громадських доручень, а старшокурсники в 
більшості – до навчання і до особистих дій, виявляють 
відповідальне ставлення в основному до діяльності, яка 
має для них особисте значення. 

Для виявлення рівня суб’єктивного контролю 
студентів ми використовували методику діагностики 
рівня суб’єктивного контролю Дж. Роттера [5]. 
Студентам пропонувалось 44 твердження, які їм 
необхідно було оцінити за 6–бальною шкалою (від – 3 
до +3). Підрахунок балів проводився за семи шкалами. 
Найбільше нас цікавили такі шкали: шкала загальної 
інтернальності (І заг), шкала інтернальності в області 
досягнень (І д), в області невдач (І н) та в області 
міжособистісних (І м) стосунків. Максимальна кількість 
балів за кожною шкалою становить 10 балів. 

Для визначення особливостей суб’єктивного 
контролю студентів як компоненту організованості 
особистості, ми зосередилися на аналізі показників 
інтернального локусу контролю. Було виявлено лише 
2,5% студентів з високим його рівнем (8, 9 балів за 
шкалою загальної інтернальності). У більшості 
студентів визначено середній рівень суб’єктивного 
контролю. Тобто, вони не вважають, що більшість 
ситуацій є результатом їх власних дій і вони можуть 
керувати ними; вони не відчувають відповідальність за 
всі події і частково за те, як складається їхнє життя в 
цілому. У 28,3% студентів визначено низький рівень 
суб’єктивного контролю, з них 10,8% студентів 
першого курсу. Тобто, на першому курсі найбільше 
студентів з низьким рівнем суб’єктивного контролю, що 
вказує на необхідність у навчальному процесі посилити 
умови перетворення зовнішнього контролю у 
самоконтроль, починаючи з першого курсу. Найнижчий 
показник у всіх студентів визначено за шкалою 
інтернальності в області невдач (4,1 бали). Це означає, 
що студенти більш схильні приписувати 
відповідальність за негативні події і ситуації іншим 
людям або вважати їх наслідком несприятливих 
обставин, що також стосується і неуспіхів у навчанні. 
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Найвищим виявився показник інтернальності в області 
міжособистісних стосунків (6,1 бали). Виходячи з 
цього, на заняттях з іноземної мови для розвитку 
суб’єктивного контролю студентів більш ефективними 
можуть бути групові і парні завдання. 

Беручи до уваги показники вміння планувати свою 
діяльність, відповідального ставлення до 
запланованого, суб’єктивного контролю, були визначені 
рівні організованості особистості студентів. Високий 
рівень організованості особистості, що проявляється 
систематичністю у плануванні власної діяльності, 
невеликою різницею між реальними і бажаними 
витратами часу в основному з об’єктивних причин, 
обов’язковістю, готовністю відповісти за наслідки 
власних дій, визначено у 2,3% студентів другого і 10,7% 
студентів четвертого курсів. Середній рівень, що 
характеризується періодичністю у плануванні, 
невеликою різницею між реальними і бажаними 
витратами часу з об’єктивних і суб’єктивних причин, 
обов’язковістю і готовністю відповісти за наслідки 
власних дій, які проявляються не завжди, визначено у 
70,2% студентів першого, 61,9% студентів другого, 
61,5% студентів третього і 75% четвертого курсу. 
Низький рівень, який проявляється у непунктуальності, 
непринциповості, відсутності готовності відповісти за 
власні вчинки, встановлено у 29,8% студентів першого, 
35,8% студентів другого, 38,5% студентів третього і 
14,3% студентів четвертого курсів. Переважна 
представленість студентів із середнім і низьким рівнями 
розвитку організованості особистості вказує на те, що 
більшість студентів мають низьку здатність до 
організації самостійної роботи, необхідної для вивчення 
іноземної мови. А оскільки, вивчення іноземної мови 
потребує самостійного опрацювання лексичного і 
граматичного матеріалу, читання оригінальних текстів і 
статей, то можемо стверджувати, що однією з причин 
низького рівня засвоєння іноземної мови студентами 
виступає їх невміння організувати своє учіння. 

Зробивши кореляційний аналіз між суб’єктивним 
контролем і вмінням студентів планувати свій час, ми 
виявили, що є міцний статистичний зв’язок між цими 
явищами у студентів першого курсу (r=0,45, p<0,001), а 
у студентів другого (r=0,17), третього (r=0,39) і 
четвертого (r=0,21) курсів зв’язок статистично 
недостовірний. Кореляційний аналіз показників 
суб’єктивного контролю і відповідального ставлення 
показав, що є статистичний зв’язок між ними у 
студентів першого (r=0,35, p<0,01) і четвертого (r=0,41, 
p<0,01) курсів, а у студентів другого (r=0,09) і 
третього(r=0,01) зв’язок статистично недостовірний. 

Отже, ми можемо зробити такі висновки: 
1. У переважної більшості студентів (66,6%) 

середній рівень вміння планувати свою діяльність. 
2. Планування часу студентів старших курсів 

відрізняється від студентів молодших курсів 
критичністю і більш відповідальним ставленням до 
здійснення своїх планів; рівень розвитку вміння 
планувати зростає до четвертого курсу. 

3. Вміння планувати свою діяльність студентів, які 
мають високі досягнення у засвоєнні іноземної мови, 
відрізняється від планування часу студентів з низькою 
результативністю в учінні систематичністю підготовки 
до занять, об’єктивною оцінкою своїх можливостей 

відповідно необхідним витратам часу і відповідальним 
ставленням до своїх планів. 

4. Найбільша кількість студентів, у яких виявлено 
високий рівень відповідального ставлення, на першому 
курсі, а найменша – на четвертому. Близько 35% 
студентів мають глибоке розуміння поняття 
відповідальності, а у більшості студентів розуміння 
поняття відповідальності – поверхове. Тому, беручи до 
уваги результати опитування і спостереження, у 60% 
студентів виявлено середній рівень відповідального 
ставлення. 

5. Високий рівень суб’єктивного контролю виявлено 
лише у 2,5% студентів, а в основному у студентів 
виявлено середній (69,2%) і низький (28,3%) рівні 
суб’єктивного контролю, що підтверджує необхідність 
його розвитку, починаючи з першого курсу. 

6. Враховуючи статистичні зв’язки вміння планувати 
свою діяльність, відповідального ставлення і 
суб’єктивного контролю студентів, можна вважати, що 
їх організованість в основному на середньому і 
низькому рівнях. Студенти не можуть організувати себе 
і довести заплановану діяльність до кінця, вони 
потребують більше зовнішнього контролю. 
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The influence of personality organization of students on mastering 
their foreign language 

In the article theoretical approaches to personal organization are discussed. The 
author outlined components of the personal organization and investigated their level 
of development among students of 1–4 courses. The research of the levels of students’ 
personal organization led to the conclusion about the causes of problems, which 
occur while learning a foreign language. 
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attitude, subjective control, self–organization of personality. 
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Влияние организованности личности студентов на усвоение ими 
иностранного языка 

Рассмотрены теоретические подходы к проблеме организованности 
личности. Автором выделены компоненты организованности личности и 
исследованы их уровень развития среди студентов 1–4 курсов. Исследование 
уровней организованности личности студентов позволило сделать вывод о 
причинах проблем освоения иностранного языка. 

Ключевые слова: организованность личности, умение планировать свою 
деятельность, ответственное отношение, субъективный контроль, 
самоорганизация личности. 
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